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財務策劃入門

財務策劃的常見誤解
財務策劃是一個常見用詞，但它實際上是什麼意思呢？以下是一些有關財務策劃的常見誤解：
‧在接近退休時才需要開始進行財務策劃
財務策劃有助達致人生的各個財務目標；越早展開財務策劃，就可以越早得益。較長的投資期亦有助紓緩投資項目短期波動的風險。

‧財務策劃只是投資的另一種說法
財務策劃並非只包括投資，它綜合處理個人財務的各方面事宜，助你實現人生不同階段的財務目標，例如“結婚”、“置業安居”、“生兒育女”、“退休”、創業等。

‧財務計劃一旦擬備，便可一勞永逸。
財務策劃並非一次性的工作，你應該定期審視和檢討你的財務計劃，確保不會偏離目標，特別是當你的生活狀況有變動時。

‧你需要擁有大量財富才需要財務策劃。
財務策劃並非富翁的專利，每個人都需要財務策劃。無論你有多少收入或積蓄，如你有一個明確的財務計劃，你都能從中獲益。制定和執行財務計劃有助你增值財富和達致財務目標。

什麼是財務策劃？
財務策劃是一個透過適當的財務管理，訂立、規劃、實行和檢討人生目標的過程。財務策劃是涉及目前及未來的財富管理。

全面性的財務策劃不僅有關投資創富，亦涉及信貸及稅務責任、日常消費、婚禮策劃、置業、為兒女設立教育基金、退休儲蓄、購買合適保險及作出遺產安排為你和家人提供保障等等。一個全面的財務計劃應該涵蓋不同層面，環環相扣。

財務策劃是一門重要的生活技能，能助你訂立切實可行的計劃、評估理財方案及採取有效措施，以妥善規劃未來，更有效地達致你的財務目標。審慎的財務策劃有助你：
‧滿足當前的財務需要
你能每月做到收支平衡嗎？你的開銷是否已超過入息？你經常使用信用卡消費嗎？你是否有信用卡債務？你可使用我們的“個人收支計算機”，計劃及檢討你的儲蓄和開支。
‧達成未來財務目標
你有什麼財務目標？度假？置業？還是結婚？以你的財務狀況來說，這些目標是否切實可行？我們的“儲蓄目標計算機”可以助你規劃未來。

‧儲備應急儲蓄
當人處於順境，通常不會想到要未雨綢繆。你是否有足夠財政儲備，例如等於三至六個月生活費的儲蓄，以備不時之需？

‧為你和家人提供保障以備應急
財務策劃包括購買適當保險，這樣一旦你的健康或財政出現問題，你與你的親人便能得到較佳保障，而遺產安排也應該是財務策劃的一部分。

‧規劃退休生活
你是否已經詳細評估過你在退休時的需要，以及屆時所有資產（包括強積金、職業退休計劃／其他退休計劃，加上其他儲蓄及投資）的價值？你是否需要增加儲蓄及長期投資來累積財富，以配合你退休後的財務需要？

財務策劃過程的第一步，就是準確了解你目前的財務狀況，包括你的資產淨值。
資產淨值 = 資產 – 負債

簡單來說，資產淨值就是資產減負債所得的淨值。資產是指你擁有的財產，包括儲蓄、物業、投資；而負債是指你的欠債，如按揭貸款、稅款及未償還債務。

透過穩健的資金管理及投資，你可以增加儲蓄，提升資產價值。資產或資金的流出包括日常生活的開支以至未來人生大事（包括結婚、生兒育女、患病或失業）的開銷。你的淨資產讓你應付生活開支，而餘下的資產可以留給家人或後代，或捐贈作慈善用途。

“展開財務策劃”十分重要，它可以令你按部就班地實現財務目標。穩妥的財務計劃能助你：
‧制定實現財務目標的策略。
‧更好地掌控未來的財政狀況。
‧選擇你喜歡的生活方式，同時為未來的退休生活進行儲蓄。

看起來困難重重？那並不然！你可以立即開始為自己制定一個基本的財務計劃。

基本財務計劃的要素
在制定基本財務計劃時，你需要考慮下列事項：
‧負責任的借貸：負責任的借貸是財務策劃不可或缺的一部分。個人貸款和信貸（例如按揭貸款及汽車貸款）能助你實現財務目標，但過度借貸足以破壞你的人生計劃。
信用卡是簡便的付款方法，許多人在日常生活中用均使用信用卡簽賬。但關鍵是，你必須確保你能夠控制債務，而不致滑入債務的深淵。你過往的信貸記錄也可能會影響你日後的借貸成本。“了解更多借貸資料”

‧管理日常財務：利用有效的個人收支計算機“管理個人財務”，你可以知道從哪方面可以節省開支進行儲蓄。
同時，你可以因應個人風險承受能力及投資期，“投資於股票”、“債券”、“基金”、“物業及其他多種資產類別”，以提高資金的運用效益，配合你的財務需要。

‧未來開銷：未來開銷包括人生各事件的支出，如深造、結婚、置業、生兒育女、供養父母、轉工、創業或退休。這些開支可能會消耗你的資產，並可能成為長期的財務負擔。
留意任何可能影響借貸成本及未來收入的情況，例如轉換工作或失業、加息對浮動利率貸款（例如按揭貸款）每月利息支出的影響等。

‧保險：生活中的突發或緊急事故（如意外、疾病及死亡）或會耗盡你的存款及資產。風險管理是整體財務策劃的重要一環。當遇上突發事故或風險，保險能為你提供一些財務保障。
在考慮購買保險時，你須先確定你所需要的保障，然後貨比三家，選擇符合你需要的保險產品。“了解更多保險運作原理”。

為加深了解財務策劃及各項不同的選擇，你可考慮徵詢財務策劃師的“專業意見”。
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