性傳染疾病（https://www.famplan.org.hk/sexedu/zh/sexuality-education-resources/sex-qa/enquiry/index/sexually-transmissible-diseases/detail）

‧哪裡有提供性病的檢查及治療？

家計會為有需要的女士提供性病普查，請瀏覽「婦女健康服務」網頁：https://www.famplan.org.hk/zh/our-services/clinic-services/women-health/women-health-service/content 你亦可考慮到衞生署社會衞生科診所檢查，這些診所的工作是治療性病患者，預防及控制性病蔓延，設有門診及住院服務。所有服務完全免費，不需要醫生介紹信，所有個人資料亦絕對保密。有關各診所的詳細資料，請瀏覽衞生署網址：https://www.dh.gov.hk/tc_chi/tele/tele_chc/tele_chc.html

‧本人年過五十，一年多前曾北上召妓，之後便沒有再試，而在這年來，本人沒有和妻子行房，但是她現在看醫生發現染上椰菜花，請問是否由本人傳染？我絕對相信她沒有和其他男人有關係，是否有其他途徑傳染？
椰菜花是經與病者有性交傳染得來，一般的潛伏期由一個月至八個月不等，平均則為三個月，但潛伏期超過一年的個案亦時有發生。要推斷你太太是否被你傳染，首先要知道你本人是否染有椰菜花，但你電郵中只提及年多前曾北上召妓，並沒有透露你是否因為那次召妓而染有椰菜花，所以無從推斷。若你因為上次召妓而染上此性病，你又是否絕對肯定自己在召妓之後完全沒有和太太有任何性接觸？姑勿論是誰傳染誰，最重要是盡快尋求適切的治療，日後緊記採用安全性行為。既然你的太太已驗出染有椰菜花，相信她的醫生已經為她治理。衛生署轄下的社會衛生科診所為男性及女性提供性病的診斷，治療及輔導，有關各診所的詳細資料，請瀏覽衞生署網址：https://www.dh.gov.hk/tc_chi/tele/tele_chc/tele_chc.html

‧請問如果想檢查有否感染性病是否可以參加「婦科檢查服務」？或者有其他服務是可以檢查性病？
家計會提供婦女性病普查服務，有關預約及服務詳情，可按此瀏覽：https://www.famplan.org.hk/zh/our-services/clinic-services/women-health/women-health-service/content 凡年齡在廿六歲以下之未婚人士，若需要此服務，可預約本會轄下的青少年保健中心，灣仔中心2575 4799、旺角中心2770 4994、葵芳中心2443 2773）。
已婚或廿六歲或以上的婦女可於診所開放時間前往本會任何一間節育指導診所，服務毋須預約。
各節育指導診所及青少年保健中心的地址、聯絡電話及開放時間，請瀏覽本會網頁。

‧本人從以前的男友身上傳染到有俗稱〈椰菜花〉的性病，從患病後及治療，約兩年都沒有病發。我想問一問，這病的復發機會高嗎？日後如有另一性伴侶，傳染給他的機會高嗎？又，我很擔心會傳染給他人，而日後如有男友，我應不應對他講我有此病？但我又驚沒有人會接受得到我有此病，所以我感到很憂慮。
椰菜花雖然會痊癒，但病毒可於人體內長時間潛伏，所以只可說此病於痊癒後可減少傳染及復發的機會，但不能說絕對沒有可能。至於應否向日後的男友剖白你曾患此病，這純屬個人的決定，視乎你對彼此的感情，信任及坦誠的重視程度。

‧男性染上滴蟲有甚麼病徵？有甚麼影響？有何治療方法?？
男性感染滴蟲，大部分並無病徵，少數則感到小便灼痛及尿道口有灰綠色膿液流出。滴蟲可以利用抗生素治療，若你懷疑自己染有性病，可向衛生署轄下的社會衛生科診所尋求協助，診所提供的服務包括性病的診斷，治療及輔導，有關各診所的詳細資料，請瀏覽衞生署網址：https://www.dh.gov.hk/tc_chi/tele/tele_chc/tele_chc.html
