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在過往的兩年，亞洲不同地區發生了許多與未成年，青少年，兒童，學生有關的性侵犯案件。當中捲入性醜聞風暴不乏社會知名人士，專業人士以及發生於朋輩之間。例如在台灣，藝人炎亞綸於一年前陷性影像風波，被控拍攝、無故持有少年性影像，儘管最後雙方通過賠償金額而調解成功，但一波未平一波又起，藝人黃子佼也爆出性騷擾醜聞，疑性侵少女，捲入購買及藏有未成年色情影像等指控，以致牽連出「台版N號房」事件：「創意私房*」色情論壇。在日本，去年被英國廣播公司BBC爆出偶像經紀公司傑尼斯事務所已故創辦人喜多川強尼，生前對旗下多達八百名未成年男性練習生多次性虐待或性誘拐。在香港，過往兩三年屢次在多間大學傳出迎新營非禮或性侵醜聞，數月前也發生了中學籃球教練與女學生的不雅照片流出事件。早前在《東張西望》連日追蹤報道後，也揭發了一宗網紅疑似在網上誘騙多名少女，當中更包括未成年少女到其家中，威迫她們促致他人作非法性行為、非禮、偷拍受害者不雅片段，並盜竊多名少女財物。若我們翻查警方去年統計數據，學生為受害人的裸聊勒索和援交騙案分別各超過400宗，去年更錄得63宗兒童色情物品案件，較前年上升，當中近70%是通過社交平台，交友程式或網上遊戲等形式，超過90%受害兒童為女性。

上述事件引起兩岸三地社會大眾譁然的同時，直指性醜聞會剝削未成年受害者的身心發展和健康，擔心在傳媒大眾報道下，未成年人士無法獨自承受大眾指責，會對他們造成二次傷害，也令越來越多公眾開始反思我們現時法律對未成年人士的保護是否足夠，社會大眾對網上性罪行的了解是否全面，以及現時青少年對「影像性暴力」和「網上性誘識」的認識是否深入。除了香港警方將繼續與國際刑警、不同國家的執法機關等合作， 聯手打擊兒童色情物品相關罪案，或者相關團體促請政府儘快修改法例去填補漏洞及加重刑罰外，我們還可以做些甚麼去保護青少年及兒童身心發展？

在現今數碼化的年代，青少年或未成年人士很容易在社交媒體平台，不同的交友及應用程式，網上遊戲等認識到不明來歷的人，他們會通過聊天，迎合他們，從而博取他們的好感和信任度，並且會主動塑造青少年傾慕和好奇的個人形象，更有部份機會主動邀請他們交換色情影像，用信任和金錢利誘他們將自己的裸照發送給他們，當中更會私自邀請他們出外見面，從而發生威迫性侵或其他非法偷拍行為，更利用所得的色情影像威脅他們緘默，情緒或金錢勒索他們。在缺乏全面性教育及媒體與資訊素養教育的情况下，青少年未能完全理解性與色情在網絡上的風險，加上缺乏培養正確的兩性價值觀，容易墮入影像性暴力的陷阱。與此同時，我們在網上也看到很多不當的言論，錯誤理解及迷思，例如有人認為：「觀看未成年影片、與未成年人發生性關係一事沒那麼嚴重」，「很多人X未成年，賠錢就對了」以及「不要硬上未成年就沒事」。事實上，無論是觀看，影片下載上傳，購買，甚至是拍攝及製造兒少性影像，都一律是犯法及不道德的行為，這些行為都促使了非法網站的猖獗，助長性剝削未成年，上述行為都會對兒童造成極大的傷害，應採取零容忍的態度。


早前，香港家庭計劃指導會公佈的「2021年青少年與性研究」結果顯示，儘管青少年對多元性別及性傾向的意識及接納程度提高了，但與此同時調查顯示青少年的性知識水平亦繼續未如理想，並且發現青少年通過社交媒體而接觸色情內容、影像性暴力及裸聊卻增多了。懇請教育局，學校及家長三管齊下，於低年級開始推行全面性別平等教育，當中除了身體及生命教育，品德及倫理教育之外，應回應數碼化年代青少年的需求，普及媒體與資訊素養教育，強化青少年數碼素養及網絡風險意識，避免未成年人士、青少年和學童成為「性誘識」(Sexual Grooming) 的對象。

*創意私房是是一個色情網絡論壇，建於2012年，採用會員分級制，此網絡論壇與偷拍集團合作，在兩岸三地(中國內地，香港，台灣) 收集了大量偷拍，非法性行為，性交易，性虐待的私密不雅影像，當中更有未成年兒童的色情片。所有影片強調都是原創和真實。當中會員包括社會不同職業人士，例如藝人，工程師，醫師，軍警，老師，警察等。

